

孩子考出了好成绩，家长就奖励手机、电脑——

考出好成绩 该不该重赏

□记者 李书平

孩子：高额奖励很开心

这几天，上初二的晓晓（化名）特别高兴，因为在期末考试中，原本成绩在全班中下游的她，竟考了全班第9名，进入全校前200名行列。要知道，在晓晓就读的学校，如果能进入前200名，就意味着只要保持这个成绩，将来考所理想的高中不成问题。

晓晓的超常表现，让一直忙于生意的父母喜出望外，他们问女儿有什么要求。晓晓不假思索地说：“我想要一部iPhone。”理由是在这次期末考试中，他们班一个叫小慧（化名）的同学，总成绩比她少50多分，父母就奖励了她一部近3000元的三星智能手机。“我的奖品总得比她好一点吧。”晓晓说。

于是，妈妈就带晓晓到一家“苹果”专卖店买了一部iPhone4。晓晓说，这手机特得劲，不但能看电子书，里面什么游戏都有，“玩起来的感觉真是太好了”。

与晓晓不同的是，今年读小学五年级的明明（化名）的奖品是一台惠普手提电脑，这是经过他的一再要求才得到的。

记者采访时，小家伙仍对追要奖品的经历耿耿于怀。明明说：“考试前爸妈答应我，只要我考进全班前10名，就奖励我一台手提电脑，结果我考了全班第4名，他们竟说话不算数了。”这下明明不干了，软磨硬泡，连续闹腾了四五天，父母没有办法，只好掏5000多元给他买了一台手提电脑。

虽然讨要奖品时，明明费了一番周折，但他还是很高兴：“手提电脑比作业本大不了多少，走到哪儿都能带。”过去，爷爷家里没有电脑，他每次去待不了俩小时就闹着回家。“这下好了，一放寒假，他就带着电脑住到爷爷家，怎么叫都不回来。”明明的父亲说。

家长：有人否定有人理解

对于家长高额奖励孩子的做法，多数家长持否定态度，但也有部分家长表示“可以理解”。

家长王先生说：“现在生活水平提高了，有些家长给孩子买手机，目的是掌握孩子在外的情况，但我认为没有必要给孩子买高档的产品。”

家长程先生说，现在孩子的要求越来越高，如果家长不对其进行引导和控制，事必造成孩子欲望过高。比如今天他要一部手机，你买了，如果他明天要一辆汽车，你买不买？所以，对这种高额奖励的做法，程先生不赞成。

但也有部分家长表示“可以理解”。家长胡先生说：“现在的孩子都很聪明，电脑、手机玩得溜溜转，只要家庭条件允许，买一台功能齐全的电脑，肯定对开发孩子的智力有好处。”

教师：奖励孩子要有度

安徽路小学校长陈宗平说：“我不赞成这种做法。原因一是不利于孩子的长远发展。或许一时的奖励能起到点作用，但从长远看，不利于孩子的健康成长。二是容易让孩子产生依赖心理。学习是孩子分内的事，如果做好分内的事就高额奖励，那么做好分外的事，又该如何奖励呢？三是家长的责任是照顾好孩

子的日常生活和教育好孩子。孩子考出好成绩，家长应该多给孩子一些精神鼓励，而非物质刺激。”

市东升二中校长胡承勇也对高额奖励孩子的做法持否定态度。他说，对学生来说，其终极目标，就是要考出好成绩。如果家长因为孩子考出了好成绩，就高额奖励，必然会刺激孩子的物质欲望超常规膨胀。此外，家庭奖励如果不当，有可能误导孩子，使他们产生超前消费心理，引发同学间攀比之风。

涧西区教育局有关人士认为，孩子考出好成绩，说明孩子在学习上付出了努力，家长适当给予奖励，如买件新衣服、请孩子吃顿饭，或带孩子外出旅游，看看祖国的大好河山等，都无可非议，但没有必要奖励孩子如此高档的电子用品，这样只能助长孩子的虚荣心，对孩子的成长不利。所以，当孩子学习有了进步，或考出好成绩时，家长奖励一定要把握好度。

观察哨

洛龙区第二实验小学 协办

地址：洛阳新区英才路301号
电话：0379-65827383

DIY达人袁则华

□记者 崔宏远 文/图



年级时，经常听妈妈抱怨地面难打扫，就自己开动脑筋，将家中的去污粉、固态空气清新剂、洗衣粉等进行调配，结果竟误打误撞成功了，地面拖完后不仅干净还留有香味。

“我的异想天开得到了爸妈的支持。”袁则华说，她经常因为做实验把屋里弄得一片狼藉：五颜六色的地板、家具上钉的钉子、凌乱的卫生间……父母总是加以引导，从不呵斥和阻止，还给她买来了科普读物，这让她慢慢爱上了科学。

手工制作享快乐

还在迷恋十字绣？你已经落伍了哦。

袁则华从小学三年级开始DIY手工小玩偶，如可爱的蜗牛、憨厚的熊猫，充满了创意和趣味。

“当初学做玩偶是因为喜欢和好奇，在商场一看到玩偶就爱不释手。”她说，“后来在网上看到有教制作的视频，我也照样子开始尝试，画图样、裁剪、缝制，慢慢地学会了自己做玩偶。”

对袁则华来说，绣十字绣费时费力，且按图索骥，远不如自己动手制作来得有趣。针、线、布、珍珠棉，再加上想象力，仅仅几块钱的制作成本，就可缝制出独一无二的漂亮玩偶。现在，她缝制的玩偶可是伙伴中最抢手的礼物哦。

“制作玩偶可以锻炼动手动脑能力，对自己审美情趣的提高也大有帮助。”袁则华表示，她制作玩偶，既能发挥想象力，又能锻炼耐性，还能提高上课和写作业时的注意力，一举多得。

别看袁则华做手工时很文静，一到运动场上，她可是个体育健将。田径、跳高、实心球是她的拿手项目，去年在学校的运动会上，她就包揽了跳高和实心球的两项冠军。

“除了做实验和手工，体育锻炼还培养了我的勇敢、不怕困难的性格。”袁则华说起自己的爱好，充满了自豪。

鼓捣中爱上科学

袁则华特别喜欢科学实验，她调配的洗涤剂，清洁效果特别好。

“我从小就喜欢鼓捣，家里总是一片狼藉。”袁则华说，她小时候好奇心特别强，遇到不懂的问题时，一定会打破沙锅问到底，尤其对洗涤用品感兴趣，总想弄明白其中的原理。

“第一次尝试做实验，就解决了家里地面拖不干净的问题。”袁则华说，她上小学二

聚焦优质教育品牌 ——学吧教育中心

百日大冲刺，圆梦中高考
名师一对一，成绩倍多分

春节过后，初三、高三的学生距离中高考已经进入倒计时。短短的三四个，如何应对中高考？如何利用百天时间使成绩进一步提升？学吧教育教研团队建议：

①科学的学习规划：时间紧、任务重，寒假就要提前制订适合自己的备考计划。

②个性化辅导方案：分析自身特点（学科基础、目标院校等），适合的才是最好的。

③合理取舍：根据中高考的试卷结构及题型，主攻容易得分的学科和考点。

对于艺术类考生，学吧教育独有的“3312”全日制封闭管理体系，提供住宿，百天集训，效果斐然，连续五年100%达线。

学吧教育提倡因材施教

学习如就医，找出病根才能对症下药。学科分析师解析成绩不良的根本原因，针对薄弱环节制订个性化辅导方案，配备名师一对一辅导，传授学习方法，培养学习习惯，提升应试技巧，调整心态；学管师全程跟踪护航，紧跟纲解，分析小升初、中高考命题趋势，迅速提高学习成绩。

多年的积累沉淀，学吧教育已成为洛阳家长的首选辅导机构。凭借科学的教育理念、强大的师资队伍、显著的辅导效果，帮助学生迅速提高学习成绩。单科提升20~30分、总分提升80分以上的学生不胜枚举，学生相互推荐，慕名师而来的学员比比皆是。

西工、涧西、老城三大校区，方便家长就近选择。

◆中招热线：62277951

◆高考热线：62277952

◆艺术生专线：62275091

◆其他年级专线：62275092